

Súd: Mestský súd Košice  
Spisová značka: 84P/1/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7123209648  
Dátum vydania rozhodnutia: 22. 08. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ivana Gajdošová  
ECLI: ECLI:SK:MSKE:2023:7123209648.2

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Mestský súd Košice sudkyňou JUDr. Ivanou Gajdošovou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletú A. B., nar. X.X.XXXX, t. č. Centrum pre deti a rodiny Veľké Kapušany, zastúpenú kolíznym opatrovníkom C. D. C., vyššou súdnou úradníčkou Mestského súdu Košice, dieťa rodičov matky E. B., nar. X.X.XXXX, bytom F. XXX a otca neurčeného, na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, v konaní o vyslovenie osvojiteľnosti maloletého dieťaťa takto

### rozhodol:

Maloletá A. B., nar. XX.XX.XXXX z matky E. B., nar. XX.XX.XXXX je osvojiteľná.

### odôvodnenie:

1. Navrhovateľ Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice podal dňa 2.6.2023 na tunajší súd návrh na vyslovenie osvojiteľnosti maloletej.

2. V návrhu uviedol, že z družobného pomeru E. B., nar. X.X.XXXX a G. H., nar. XX.X.XXXX pochádzajú tri deti: maloletý G. H., nar. XX.X.XXXX, maloletý I. H., nar. XX.XX.XXXX a J. B., nar. X.X.XXXX. Z krátkodobého vzťahu matky pochádzajú tri deti: maloletý A. B., nar. XX.X.XXXX, maloletá K. B., nar. XX.X.XXXX a maloletá A. B., nar. X.X.XXXX, ku ktorým nie je určené otcovstvo. Z manželstva nebohého C. B. a matky E. B. pochádza osem detí: maloletý L. B., nar. XX.X.XXXX, maloletý M. B., nar. X.X.XXXX, maloletý N. B., nar. X.XX.XXXX, maloletá K. B., nar. XX.X.XXXX, plnoletý C. B., nar. XX.X.XXXX, plnoletá O. B., nar. XX.XX.XXXX, plnoletá E. B., nar. XX.XX.XXXX a plnoletá P. B., nar. XX.X.XXXX.

Matka maloletej bývala v jednoizbovej chatrči, hygiena domácnosti bola na nízkej úrovni. Z pozície úradu práce, sociálnych vecí a rodiny boli v rodine vykonávané pravidelné šetrenia rodinných, bytových a sociálnych pomerov a keďže matka nedokázala zabezpečiť ani základné potreby maloletých detí, tieto jej boli odňaté z osobnej starostlivosti rozhodnutím súdu.

Rozsudkom Okresného súdu Košice-okolie, č.k. 19P/261/2019, právoplatné dňa 20.03.2020 bola u maloletej A. B., nar. X.X.XXXX nariadená ústavná starostlivosť v Centre pre deti a rodiny Veľké Kapušany, ul .C. F. XX, XXX XX A. E..

Posledný kontakt matky s maloletou bol dňa 27.7.2022 so sociálnou pracovníčkou centra ohľadne informovania sa o maloleťu. Centrum A. E. listom zo dňa 25.5.2023 oznámilo úradu splnenie podmienok osvojiteľnosti maloletého dieťaťa.

3. Súd vykonal dokazovanie stanoviskom zástupcu navrhovateľa, oboznámením sa s listinnými dokladmi obsiahnutými v spise a obsahom pripojených spisov, výsluchom navrhovateľa a zistil tento skutočný stav veci.

4. Z rodného listu maloletej súd zistil, že maloletá sa narodila dňa X.X.XXXX a je zapísaná v knihe narodení matričného úradu Košice – Šaca vo zväzku 98, ročník 2019, strana 127, pod por. č. 165.

5. Zo správy úradu práce, sociálnych vecí a rodiny zo dňa 23.6.2023 súd zistil, že dňa 25.7.2023 úrad vykonal šetrenie v domácnosti matky v rómskej osade Drienovec. S matkou bol vedený rozhovor na ulici, nakoľko matka maloletej uviedla, že od kedy bola umiestnená do centra pre deti a rodiny Dorka, n.o. jej najmladšia dcéra J., rozišla sa s pánom H. a už spolu nežijú v spoločnej domácnosti. Počas rozhovoru uviedla, že prespáva kde sa dá, ale stabilné bývanie nemá. Toho času nie je poberateľom žiadnych dávok a nie je ani v evidencii uchádzačov o zamestnanie. Matka maloletej bola informovaná o termíne a mieste pojednávania v konaní o vyslovenie osvojiteľnosti pre maloletú A.. V závere rozhovoru uviedla, že deti v centre kontaktuje telefonicky prostredníctvom terénnych sociálnych pracovníkov obce Drienovec, ale konkrétne maloletú A. nespomenula, ani neprejavila záujem o maloletú.

Rodičia ani blízka rodina sa o maloletú od jej umiestnenia nezaujímajú žiadnou formou. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny má za to, že je preukázané, že rodičia o dieťa neprejavili skutočný záujem viac ako 6 mesiacov. Vyhlásenie inštitútu osvojiteľnosti je nevyhnutnou administratívnou činnosťou, ktorú je potrebné vykonať, aby dieťa bolo právne voľné a vhodné na osvojenie. Na základe vyššie uvedeného trvá na podanom návrhu a žiada súd, aby návrhu vyhovel a vyhlásil, že maloletá A. B., nar. X.X.XXXX je osvojiteľná.

6. Zo správy Centra pre deti a rodiny Veľké Kapušany zo dňa 26.6.2023 súd zistil, že maloletá A. bola do centra umiestnená dňa 6.5.2020. Na nové prostredie si pomerne rýchlo zvykla, väčšinu času bola pokojná. Od 2.9.2021 je maloletá A. umiestnená v profesionálnej náhradnej rodine. Od septembra 2022 navštevuje Materskú školu vo Veľkých Kapušanoch. V škôlke je komunikatívna, šikovná, chodí tam rada. V správaní sa maloletá trochu zhoršila, niekedy plače bez príčiny alebo chce dosiahnuť svoje plačom. Vo voľnom čase rada spieva, tancuje, pozerá rozprávky, chodí na prechádzky. Toho času neužíva žiadne lieky a jej zdravotný stav je dobrý. Zo strany rodiny a príbuzných v poslednej dobe nie je žiaden prejavovaný záujem. Posledný kontakt rodičov bol dňa 27.07.2022.

7. Z výpovede navrhovateľa na pojednávaní dňa 22.8.2023 súd zistil, že naposledy prejavila matka záujem o maloletú 27.07.2022, od uvedenej doby neprejavila záujem o maloletú v zariadení matka, ani nikto z rodinných príslušníkov. Šetrenie v rodine bolo vykonané dňa 25.07.2023, bolo vykonané v obci Drienovec, kde bol s matkou vykonaný rozhovor na ulici. Matka uviedla, že od kedy jej bola z osobnej starostlivosti odobratá najmladšia dcéra J. nar. XX.XX.XXXX a umiestnená do CDR Dorka sa rozišla so svojim druhom pánom Matom s od uvedenej doby nemá stále bývanie, prespáva, kde príde, nemá žiadny príjem. Matka uviedla, že staršie deti v CDR kontaktuje, ale Virginiu nekontaktuje.

Maloletá A. je v súčasnosti zdravá, je umiestnená v Q. Veľké Kapušany od 06.05.2020, je umiestnená na profi rodine spolu so svojim bratom I. H., nar. XX.XX.XXXXX. Na profi rodine si zvykla, je to pokojné dieťa, od septembra 2022 navštevuje materskú školu vo Veľkých Kapušanoch, kde je tiež všetko v poriadku. Jej brat I. H. už bol vyhlásený za osvojiteľného a dňa 24.08.2023 je vytyčený termín pojednávania K3-9P/103/2023 o nariadenie ústavnej starostlivosti u maloletého.

Navrhovateľovi nie sú známi žiadni žiadatelia, ktorí by v súčasnosti mali záujem o sprostredkovanie náhradnej rodinnej starostlivosti o maloletú A..

8. Zástupca CDR, v ktorom je maloletá umiestnená a ktorý bol predvolaný na výsluch podľa §139 CMP sa pojednávania nezúčastnil, pričom svoju neprítomnosť ospravedlnil z dôvodu neprítomnosti splnomocneného zástupcu zariadenia a vyjadril súhlasu s návrhom na vyslovenie osvojiteľnosti maloletej.

9. Podľa § 102 ods. 1 zákona č. 35/2005 Z. z. o rodine, na osvojenie nie je potrebný súhlas rodičov osvojovaného maloletého dieťaťa ani súhlas maloletého rodiča maloletého dieťaťa, ak

- a) počas najmenej šiestich mesiacov neprejavovali skutočný záujem o maloleté dieťa najmä tým, že ho nenavštevovali, neplnili si pravidelne a dobrovoľne vyživovaciu povinnosť k maloletému dieťaťu a nevynaložili úsilie upraviť si svoje rodinné a sociálne pomery tak, aby mohli osobne vykonávať starostlivosť o maloleté dieťa, ak im v prejavení záujmu nebránila závažná prekážka, alebo
- b) počas najmenej dvoch mesiacov po narodení dieťaťa neprejavili o dieťa žiadny záujem, ak im v prejavení záujmu nebránila závažná prekážka, alebo
- c) ak dajú súhlas na osvojenie vopred bez vzťahu k určitým osvojiteľom.

10. Podľa § 102 ods. 4 zákona o rodine, o splnení podmienok osvojiteľnosti maloletého dieťaťa uvedených v odseku 1 rozhoduje súd na návrh orgánu sociálnoprávnej ochrany alebo aj bez návrhu.

11. Na základe vykonaného dokazovania a zistenia skutočného stavu veci dospel súd k záveru, že u maloletej sú splnené podmienky na vyslovenie osvojiteľnosti.

Matka maloletej naposledy kontaktovala maloleté dieťa v zariadení dňa 27.7.2022. Od toho času nekontaktovala dieťa, centrum pre deti a rodiny, ani úrad práce, sociálnych vecí a rodiny za účelom informovania sa o maloletom dieťati, ani neprejavila záujem o dcéru žiadnym spôsobom. Záujem o dieťa neprejavil ani nik z rodinných príslušníkov. Z uvedených dôvodov má súd za to, že došlo k naplneniu podmienok na vyhlásenie osvojiteľnosti maloletej, keďže matka maloletej neprejavila žiadny záujem o dieťa viac ako dvanásť mesiacov.

### **Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Mestský súd Košice (§ 355 ods. 1 a § 362 ods. 1 Civilného sporového poriadku).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§363 Civilného sporového poriadku).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 62 odsek 1, odsek 2 CMP, odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa §63 CMP, v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.